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Доведено ефективність технології проєктного навчання передовим 

педагогічним досвідом, водночас деякі аспекти процесу впровадження цієї 

технології, передбачені Концепцією НУШ, потребують уточнення і вдосконалення. 

Також зображено систему навчальних проєктів, які можуть бути запропоновані під 

час вивчення математики в шостому класі: «Поглиначі часу», «Волонтерська 

діяльність», «Подорож річками України», «Український борщ», «Золотий перетин», 

«Подорож повітряним океаном», «Зелений одяг планети», «Світ професій і 

математика». Систему навчальних проєктів продемонстровано у підручнику 

«Математика. 6 клас» (у двох частинах) С. Скворцової і К. Нєдялкової, в якому 

кожен розділ або тема завершуються навчальним проєктом з певною тематикою, 

визначеною структурою і змістовим наповненням. Мета кожного навчального 

проєкту обумовлюється, передусім, вимогою формування предметної математичної 

компетентності та інших ключових компетентностей, необхідністю узагальнення і 

систематизації навчального матеріалу розділу і його застосування у дослідженні 

об’єктів навколишнього світу. Кожен навчальний проєкт, розроблений авторами, має 

таку структуру: мотиваційний складник, формулювання проблеми, на розв’язання 

якої спрямований проєкт, поради щодо його реалізації, рефлексію.  

Наведено результати апробації авторської методики; проведено аналіз 

результатів опитування шестикласників Одеського ліцею «Мрія», що брали участь у 

експериментальній роботі. Продемонстровано, що проєктне навчання дає змогу 

інтегрувати зміст різних освітніх галузей на основі ключових компетентностей, 

зокрема, компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій, 

інформаційно-комунікаційної, екологічної, культурної компетентності, інновацій-

ності, підприємливості та фінансової грамотності тощо. За умови успішного 

впровадження проєктного навчання в учнів покращується мотивація до вивчення 

предмета та підвищується рівень навчальних досягнень. 

Ключові слова: математика, базова школа, Нова українська школа, проєктне 

навчання, інтегроване навчання, діяльнісний підхід, формування ключових 

компетентностей. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими 

науковими чи практичними завданнями 

Концепція реалізації державної політики у сфері реформування 

загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 р. 

(затверджена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 14 грудня 

2016 р. № 988-р), далі – Концепція НУШ, передбачає впровадження 

інтегрованого і проєктного навчання, оскільки це сприяє тому, що учні 

отримують цілісне уявлення про світ, адже вивчають явища з погляду різних 

наук та вчаться вирішувати реальні проблеми за допомогою знань з різних 

дисциплін. 

За визначенням Buck Institute for Education, проєктне навчання – це 

метод, навчаючись за яким учні, певний час досліджуючи і реагуючи на 

справжні, цікаві та складні питання, отримують потрібні знання та навички. 

Такий формат навчання передбачає залучення учнів до систематизації знань з 

різних освітніх галузей та набуття ними нових знань, створення власних 

продуктів; він розвиває навички критичного мислення, здатність правильно 

й логічно міркувати, активізує прийоми розумових дій аналізу, синтезу, 

порівняння узагальнення, класифікації тощо. В особистісному сенсі учні 

набувають навички співпраці, спілкування та діяння в умовах обмеженого 

часу задля досягнення визначеної мети (Barron, 2003) [1].  

На думку дослідників (Thomas, 2000; Дьоміна, 2018) [21; 13], суттєвими 

ознаками навчання на основі проєкту є: 

 застосування учнями предметних знань та навичок для вирішення 

реалістичних проблем у реальному світі; 

 підвищення рівня відповідальності учня за виконаний обсяг роботи; 

 виконання вчителем ролей тренера та фасилітатора дослідження, 

організатора рефлексії; 

 запровадження парних та групових форм роботи учнів.  

На думку науковців, проєктна технологія є способом залучення учнів 

до дослідження навколишнього світу. «Зосереджуючи увагу на основних 

ідеях разом із практикою їх використання та перехресними поняттями, класні 

кімнати стають навчальними середовищами, де викладачі й студенти беруть 

участь у моделюванні та проведенні досліджень, формуванні та обговоренні 

гіпотез, що підтверджуються доказами й міркуваннями» (Krajcik, 2015) [6]. 

Науковці (Thomas, 2000) [11] визначили переваги проєктного навчання 

як для учнів, так і для вчителів. 

Для учнів – це зміна: 

 навчального середовища: традиційна аудиторія перетворюється у 

відкритий навчальний простір, у якому учні рухаються у власному темпі; 

 мотивації: у процесі виконання проєкту виникає потреба в 

самонавчанні та самовдосконаленні; 
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 навчальної парадигми: навчання на основі запам’ятовування та 

повторення трансформується в інтегроване й дослідницьке навчання та 

потребує презентації набутих знань; 

 у логіці одержання продукту навчальної діяльності: учні мають 

можливість проходити всі етапи – від ідеї, створення моделі майбутнього 

продукту й до реалізації ідеї та презентації одержаного продукту. 

Для вчителів – це можливість: 

 вибудувати позитивні стосунки з учнями за умов співпраці; 

 урахування індивідуальності і природних талантів учня під час 

підбору ролей виконавців проєкту. 

Попри зазначені можливості і переваги проєктного навчання воно поки 

що не має широкого впровадження у процес навчання, оскільки це потребує 

зміни як у змісті, так і у методах, формах навчання, оцінюванні результатів 

роботи учнів. Учені Б. Баррон, Д. Швартс, Дж. Брансфорд та ін. (Barron, 

Schwartz, et al., 1998) [2] виокремлюють чотири принципи технології 

проєктування:  1) визначення цілей навчання, що приводять до глибокого 

розуміння змісту; 2) використання шаблонів: «вбудоване навчання», 

«інструменти навчання», набори «контрастних прикладів», «проблемне 

навчання»; 3) забезпечення можливостей для формувального 

самооцінювання; 4) розвиток соціальних структур, які сприяють участі у 

проєктній діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Науковці Х. Менг і С. Даї наполягають на тому, що практика навчання 

математики потребує оновлення на основі компетенцій, які включають 

креативність, інноваційність, критичне і наукове мислення, співробітництво. 

Автори пропонують нові підходи до навчання математики з використанням 

цифрових технологій і проєктного навчання (Meng, and Dai, 2013) [7]. 

Х. Сунь указує на те, що метод проєктного навчання – це ефективне 

сполучення теоретичного і практичного навчання, потребує активності та 

інноваційності його розробників, розвиває творче мислення, може 

поєднуватися з інформаційними технологіями (Sun, 2011) [10].  

Теоретичні основи використання нових технологій у школах, зокрема 

заснованих на методі проєктів, розглядають Р. Прадос і Дж. Ламас (Prados, 

and Lamas, 2023) [8]. Автори звертають увагу на потенціал проєктного 

навчання в контексті розвитку мовних і комунікативних навичок учнів. 

К. Ван висловлює думку, що використання технології проєктного навчання 

сприяє розвитку у тих, хто навчається, здатності до самонавчання, роботи в 

команді, професійних і технічних здібностей, тому може використовуватися і 

в професійних коледжах (Wang, 2017) [12]. 

Науковці Л. Бороніна та З. Сенюк уважають, що головна мета 

проєктного навчання, зокрема студентів – формування необхідних проєкт-
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компетенцій у процесі розробки, оформлення і презентації проєктів 

відповідно до міжнародних і національних стандартів проєктокерування та з 

урахуванням викликів та вимог сучасних виробництв (Boronina, and Senuk, 

2019) [3].  

Проєктне навчання у процесі професійного навчання з інформаційних 

спеціальностей використовували З. Ван і Б. Хе, які зробили висновки щодо 

підвищення зацікавленості студентів до теорії і практики навчання, розвитку 

здатності до самонавчання та інновацій (Wang, and He, 2016) [12]. Науковці 

Ю. Сон, С. Чень, Ч. Сунь і Ч. Ван уважають, що проєктне навчання 

забезпечує виконання, зокрема студентами, практичних і наукових розробок, 

стимулює інтерес до навчання, підвищує його ефективність, розвиває 

командний дух тих, хто навчається, їхню здатність до інновацій (Song, Chen, 

Sun, Wang, 2017) [9]. 

Отже, проблему впровадження технології проєктного навчання широко 

досліджують науковці з різних куточків світу. Проблему впровадження 

проєктного навчання активно розробляють й вітчизняні науковці. 

О. Онопрієнко детально розглянула реалізацію проєктного навчання у 

початковій школі (Онопрієнко, 2013) [18]. Понятійний апарат технології 

проєктного навчання був у фокусі уваги С. Мірошника. Автор розкрив 

сутність, суттєві ознаки навчання такого виду, з’ясував мету, принципи, 

завдання та функції впровадження навчального проєктування, вимоги до його 

організації (Мірошник, 2020) [17]. Концепцію технології проєктного 

навчання розробили О. Пєхота, А. Кіктенко, О. Любарська (Пєхота, Кіктенко, 

Любарська, 2001) [19]; компетентнісний потенціал проєктної діяльності 

дослідив І. Єрмаков (Єрмаков, 2006) [15]. 

На впровадження у практику освіти проєктного та інтегрованого 

навчання орієнтує вчителів Концепція НУШ (Концепція Нової української 

школи, 2016) [16]. Зазначимо, що проєктне навчання створює умови для 

використання учнями знань з кількох освітніх галузей і реалізується через 

міждисциплінарні зв’язки, що виходять за межі програми одного конкретного 

предмета. Отже, проєктне навчання сприяє інтеграції знань з різних освітніх 

галузей і формуванню системного поняття про об’єкт вивчення. Проєктна 

діяльність потребує іншого стилю діяльності, який сприяє формуванню в 

учнів здатності вести перемовини, ухвалювати спільні рішення,  відповідати 

за власні дії, відповідно до ролі в навчальній команді й разом інтерпретувати 

результати своєї діяльності. В процесі вирішення проблем, що є метою 

виконання проєкту, школярі також отримують практичні навички, не 

передбачені у традиційній – теоретичній частині навчального процесу. А 

вчителі у процесі організації проєктної діяльності мають змогу більшою 

мірою ураховувати здібності та схильності учнів, а отже, мати на них 

розвивальний вплив, що не завжди вдається під час традиційної організації 
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уроків. Саме у такій парадигмі й розглядає проєктне навчання Концепція 

НУШ. 

Організація проєктного навчання потребує від учителя високого рівня 

культури, широкого кругозору, науково-технічної компетентності та інших 

інтелектуальних ресурсів, що проявлятиметься у ґрунтовній розробці змісту 

навчального проєкту. Варто зазначити, що вчителі, які викладають певний 

предмет, можуть не мати достатніх знань для розробки проєкту, який 

інтегрує різні освітні галузі. Крім того, підготовка проєкту потребує від 

учителя великих часових витрат на всебічне дослідження предмета й 

систематизації одержаного матеріалу задля формулювання проблеми, яку 

розв’язуватимуть під час проєкту, і, здебільшого, відбувається завдяки 

вільному часу викладача. З метою впровадження технології проєктного 

навчання у практику основної школи вважаємо доцільним пропозицію 

готових навчальних проєктів, які підготовлені науковцями. Ці проєкти 

можуть бути використані вчителями як у готовому вигляді, так і у вигляді 

основи для подальшого розгортання ідеї, зважаючи на особливості класу, 

вікові та пізнавальні можливості школярів.    

Мета та завдання  

Мета статті – розробка авторської системи навчальних проєктів з 

математики для шостого класу, її впровадження в практику навчання класів, 

які у 2022/2023 навчальному році пілотують новий Державний стандарт 

базової загальної освіти, а також аналіз результатів апробації системи 

навчальних проєктів з математики. 

Завдання дослідження: 

1. Аналіз закордонного і вітчизняного досвіду розробки проблеми 

проєктного навчання. 

2. Презентація системи навчальних проєктів до кожного розділу курсу 

математики шостого класу. 

3. Аналіз впливу проєктної технології, а саме авторської системи 

навчальних проєктів з математики для шостого класу, на формування в учнів 

предметної математичної компетентності та інших ключових 

компетентностей, на особистість школяра. 

4. Визначення перспектив подальших досліджень проблеми 

проєктного навчання. 

Виклад основного матеріалу дослідження 

Концепція НУШ спрямовує вчителя на формування в учнів предметних 

і ключових компетентностей. Державний стандарт базової загальної освіти 

визначив обов’язкові результати, базові знання та компетентнісний потенціал 

математичної освітньої галузі. Формування предметних і ключових 

компетентностей за навчальними посібниками для класів, які в 2022/2023 

навчальному році пілотують новий Державний стандарт базової загальної 
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освіти, та за створеним на їх основі підручником «Математика. 6 клас» (у 

двох частинах) С. Скворцової і К. Нєдялкової (Скворцова, Нєдялкова, 2023) 

[21] відбувається на засадах компетентнісного, діяльнісного та 

інтегративного підходів, що створює підґрунтя для впровадження проєктного 

навчання. У навчальних посібниках для пілотних класів та у підручнику 

кожен розділ або тема завершується навчальним проєктом, який має свою 

тему, мету, задум, пропозиції щодо способів розв’язування проблеми та 

презентації одержаних результатів (рис. 1). 

 
Рис. 1. Приклади проєктів за підручником 

Мета кожного навчального проєкту, поданого у навчальних посібниках 

та у підручнику, визначається, передусім, змістом розділу підручника і 

спрямована на формування предметної математичної компетентності, а також 

необхідністю узагальнення і систематизації навчального матеріалу. Кожен 
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навчальний проєкт, розроблений авторами, має мотиваційний складник і 

постановку проблеми («Який задум проєкту?»), організаційний складник – 

поради щодо реалізації проєкту («Як розв’язати проблему?» та «Як 

організувати дослідження»), та результативний складник – пропозиції щодо 

презентації результатів виконання проєкту і рефлексії («Як презентувати 

проєкт?», «Чим було корисне проведене дослідження?», «Який новий досвід 

було отримано?», «Які було зроблено відкриття?»). 

Зауважимо, що під час підготовки до виконання навчального проєкту 

учні приймають рішення, як вони братимуть участь у ньому: кожен або 

кожна окремо, парами, групами, усім класом; як опрацьовуватимуть і 

фіксуватимуть дані. Також шестикласники мають визначитись, як оформити 

результати дослідження: у вигляді презентації, буклета, лепбука, стенда, 

газети тощо. Результати виконання навчального проєкту школярі 

обговорюють на окремому уроці, а сам проєкт розробляють заздалегідь – за 

тиждень або два до захисту-обговорення. Саме такий термін на опрацювання 

навчального проєкту нам вбачається доцільним з огляду на сформованість 

предметної математичної компетентності на конкретному етапі опанування 

курсу математики шостого класу. 

Так, наприклад, навчальний проєкт «Поглиначі часу» завершує розділ 

«Повторення курсу математики п’ятого класу». Школярам пропонують 

дослідити, яку частину часу вони витрачають щодня на соцмережі та 

електронні додатки; подати результати у натуральних числах, звичайних і 

десяткових дробах, відсотках; зробити висновки щодо доцільності зміни 

стилю свого життя. Отже, під час реалізації цього проєкту в учнів 

продовжують формуватися обчислювальні навички, поняття «відсоток»; 

виховується цінність здорового способу життя; діти вчаться робити висновки 

на основі міркувань і свідчень. 

Навчальний проєкт «Волонтерська діяльність» завершує розділ 

«Подільність чисел». Школярі випробовують себе у ролі волонтерів, 

намагаючись «нагодувати» нужденних, «упаковуючи» харчові продукти, 

добираючи набори їжі. Під час дослідницької роботи у школярів формуються 

обчислювальні навички, узагальнюються поняття найбільшого спільного 

дільника і найменшого спільного кратного натуральних чисел. Крім того, цей 

навчальний проєкт спрямований на морально-етичне і патріотичне виховання 

шестикласників, оскільки питання, що порушуються тематикою цього 

проєкту, є, на жаль, вельми актуальними (за деякими даними, у вересні 

2022 р. українці – вимушені переселенці – щодня потребували близько 10 000 

200 кг гуманітарної допомоги у вигляді продуктів). Цей проєкт спрямований 

на формування громадянської і соціальної компетентності як ключової. 

Навчальний проєкт «Подорож річками України» завершує тему 

«Додавання і віднімання звичайних дробів». Школярі дізнаються, що на 
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території нашої країни нараховують понад 63 тис. річок, і кожна річкова 

система унікальна і потребує дослідження й охорони, а разом вони 

становлять «судинну систему» України, яка має надзвичайне господарське 

значення. Учням пропонують дібрати інформацію про річки України, що 

впадають у Чорне море (загальну довжину, довжину у межах України, площі 

басейнів, середню швидкість течії кожної річки), і далі, обравши одну з цих 

річок і один із видів річкового транспорту (байдарку, моторний човен, 

моторну яхту або гідроцикл), подорожувати річкою, аналізуючи, повз яких 

населених пунктів міг би пролягати такий маршрут. Під час реалізації цього 

навчального проєкту школярі оперують зі звичайними дробами, вирішуючи 

задачі на рух за течією і проти течії річки; вони вивчають технічні 

характеристики водних транспортних засобів; оцінюють достовірність 

інформації (наприклад, чи дійсно сучасний гідроцикл може розвинути 

швидкість понад 72 км/год? А яку максимальну швидкість може розвинути 

моторна яхта?). Крім того, у дітей формується дбайливе, господарське 

ставлення до природних ресурсів, вони захоплюються красою України. Цей 

проєкт спрямований на формування таких ключових компетентностей: 

природничу, екологічну, компетентність у галузі науки й техніки. 

Тему «Множення і ділення звичайних дробів» завершує навчальний 

проєкт «Український борщ». Діти із зацікавленням дізнаються, що 5 березня 

2021 р. в Україні був установлений рекорд: майстри з різних регіонів країни 

одночасно приготували 25 варіантів українського борщу; а з липня 2022 р. 

наша національна страва, що є символом життя, стійкості, сили і творчості 

українців, увійшла до списку нематеріальної культурної спадщини 

ЮНЕСКО. Тож, шестикласники долучаються до «приготування» смачної 

страви, знаходячи дріб від числа, число – за значенням його відсотка, 

відношення двох чисел. Діти розробляють власний рецепт українського 

борщу, досліджуючи технологію приготування їжі, намагаючись 

«нагодувати» родину, клас або всю школу (на власний вибір). 

Навчальний проєкт «Золотий перетин» завершує розділ «Відношення і 

пропорції». Школярі здивовано дізнаються, що давньоєгипетські піраміди, 

равлик, соняшник, шишка, твори Моцарта, картина Леонардо да Вінчі «Мона 

Ліза», пальці людини мають щось спільне. Через розв’язання проблемної 

ситуації учні одержують число, що отримало назву «золотий перетин» або 

«золота пропорція», досліджують його, дізнаючись, що феномен «золотого 

перетину» був розглянутий італійським математиком Середньовіччя 

Фібоначчі (близько 1170–1250 рр.). Протягом виконання навчального проєкту 

у шестикласників формуються обчислювальні навички, графічні уміння, вони 

працюють з відношеннями і пропорціями. Крім того, діти одержують досвід 

взаємодії з творами мистецтва, досліджуючи, як великі художники 

використовували принцип золотого перетину у своїх шедеврах. Відтак 
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протягом виконання такого навчального проєкту у дітей підвищується рівень 

ерудиції, формується культурна компетентність як ключова. 

«Подорож повітряним океаном»  – навчальний проєкт, який завершує 

тему «Додавання і віднімання раціональних чисел» (рис. 2).  

 
Рис. 2. Фрагмент проєкту «Подорож світовим океаном» 

 

Учням цікаво дізнатися, що вперше спробував «наочно» дослідити 

стратосферу Джо Кітенджер у серпні 1960 р.: на велетенській повітряній кулі 

він піднявся на висоту 31 км і стрибнув із парашутом. І тільки в жовтні 2012 

р. його рекорд побив австрієць Фелікс Баумгартнер, виконавши на парашуті 

затяжний стрибок з висоти 39 км, куди його доставила величезна повітряна 

куля, перебуваючи у вільному падінні 4 хв 20 с. Дітям пропоновано 

«подолати» цей рекорд і здійснити «подорож» у атмосферу: вони вивчають 

будову атмосфери, температуру повітря у різних шарах атмосфери, 

пригадують висоту Евересту, дізнаються про швидкість поширення звуку, 

«переміщуються» на повітряній кулі, описуючи кожне переміщення мовою 

математики; розробляють власний маршрут подорожі повітряним океаном і 

запрошують до мандрівки друзів. У такий спосіб в учнів формується ключова 

компетентність у галузі природничих наук, техніки і технологій. 

Розділ «Раціональні числа та дії над ними» завершує проєкт «Зелений 

одяг планети» (рис. 3).  
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Рис. 3. Фрагмент проєкту «Зелений одяг планети» 

 

З’ясовано, що на нашій планеті зростає приблизно 3 трлн дерев, а 

щорічно їх вирубують близько 15 млрд., причому за останні 50 років людство 

знищило понад 50 % усіх лісів. Такі дані не залишають байдужими 

шестикласників, які прагнуть зберегти «зелений одяг» планети, зокрема, 

багатства і красу Українських Карпат. Під час виконання навчального 

проєкту учні оперують раціональними числами, будують графіки 

залежностей між величинами, зчитують дані гістограм, які подано, зокрема, 

від’ємними числами – і це привід ще раз обговорити сутність поняття 

від’ємного числа. 

Навчальний проєкт «Світ професій і математика» завершує розділ 

«Узагальнення і систематизація курсу математики 6 класу» і має розгалужену 

структуру: школярі можуть обрати для реалізації проєкту один із трьох 

професійних напрямів, який їх найбільш зацікавлює. Якщо дитина обрала 

напрям «Дизайн у будівництві», то вона облаштовуватиме кімнату у будівлі 

власного проєкту, генеруючи ідеї, використовуючи екологічні матеріали, 

заощаджуючи кошти (рис. 4).  

Отже, учні відпрацьовують обчислювальні навички, пригадують 

об’ємні геометричні фігури, досліджують геометричні величини: площу та 

об’єм. Дійсно, дитина може обрати кімнату для облаштування у формі 

прямокутного паралелепіпеда, а може – у формі циліндра; вона реалізує 

власний дизайн-проєкт, вирішуючи, який вигляд матимуть стіни, стеля, 

підлога; яку площу займатимуть двері, вікна. Наприкінці школярі розрахують 

свої «витрати» і зіставлять з тією сумою, яку вони збиралися «витратити» на 

облаштування улюбленої кімнати. 
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Рис. 4. Фрагмент проєкту «Світ професій і математика» 

 

Якщо школяр обрав напрям «Медицина», то він займатиметься 

профілактикою хвороб, досліджуючи аспекти здорового способу життя. 

Відтак продовжується формування обчислювальних навичок, поняття 

«відсоток», відбувається функціональна пропедевтика, оцінка достовірності 

та пошук інформації (рис. 5).  

 

 
Рис. 5. Фрагмент проєкту «Світ професій і математика» 
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Якщо ж учень (учениця) обрав (обрала) напрям «Економіка», то він 

(вона) «розпоряджатиметься» деякою сумою грошей, яку визначить 

самостійно, і намагатиметься заощадити і примножити кошти, створити 

бізнес-план, порівнюючи його з бізнес-планом конкурента або компаньйона. 

Звичайно, під час реалізації навчального проєкту формуються обчислювальні 

навички, узагальнюється поняття «відсоток», оцінюється достовірність 

інформації (рис. 6).  

У такий спосіб під час проєктної діяльності, крім предметної 

математичної компетентності, в учнів формуються такі ключові 

компетентності: компетентності у галузі природничих наук, техніки і 

технологій; інноваційність; екологічна компетентність; інформаційно-

комунікаційна компетентність; навчання впродовж життя; громадянські та 

соціальні компетентності; культурна компетентність; підприємливість і 

фінансова грамотність. 

 
Рис. 6. Фрагмент проєкту «Світ професій і математика» 

 

Експериментальна перевірка ефективності запропонованої 

методики 

Наразі наведені проєкти опубліковано у навчальних посібниках з 

математики для шостих класів, які в 2022/2023 навчальному році пілотують 

новий Державний стандарт базової загальної освіти та у підручнику 

(Скворцова, Нєдялкова, 2023). У 2022/2023 навчальному році проходить 

апробація авторської системи навчальних проєктів у пілотних класах, які 

обрали навчальні посібники С. Скворцової та К. Нєдялкової, зокрема 

Одеський ліцей «Мрія». У нашому дослідженні Одеський ліцей «Мрія» був 
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експериментальним майданчиком, на якому впроваджували авторську 

систему навчальних проєктів і відбувалось дослідження впливу проєктної 

технології на формування в учнів предметної математичної та інших 

ключових компетентностей і на особистісну сферу школяра. 

Для одержання зворотного зв’язку від шестикласників, розуміння 

ефективності впровадження в освітній процес наведених навчальних 

проєктів, з’ясування подальших перспектив упровадження технології 

проєктного навчання у 2023 р. ми провели опитування 27-ми учнів 6–А і 6–Б 

класів Одеського ліцею «Мрія» після опрацювання з ними частини 

розглянутих навчальних проєктів. 

Анкетування було анонімним. Учням було запропоновано анкету у 

Google Forms, яка містила запитання відкритого типу, щодо математичного  

та особистісного складників, пошуку інформації для розв’язання проблеми 

проєкту, форм організації роботи над проєктом. Наведемо тексти запитань і 

варіанти відповідей, які надавалися школярами. 

На запитання «Які математичні знання, вміння і навички Ви 

використали під час виконання проєктів?» учні зазначали, що їм знадобилися 

уміння оперувати зі звичайними дробами, раціональними числами, поняттям 

«відсоток». Такі відповіді були прогнозованими: хоча проблема  проєкту була 

мультидисциплінарною, однак вона орієнтувала учнів на застосування 

математичного апарату розділу. Водночас, відповідаючи на запитання «Чи 

достатньо Вам було наявних у Вас знань, умінь і навичок для виконання 

навчального проєкту?», переважна більшість дітей відповіла, що «ні», і це 

свідчить про актуальність узагальнювального повторення у формі виконання 

навчальних проєктів. Проте, здебільшого, школярі відповідали, що новий 

матеріал вивчати не приходилося, а ось повторити матеріал, який вже було 

вивчено у шостому класі, було необхідно (запитання: «Чи прийшлося Вам у 

процесі виконання навчального проєкту вивчати новий математичний 

матеріал?»). Аналіз одержаних відповідей свідчить про те, що проблему 

проєкту сформульовано коректно з урахуванням здобутих учнями під час 

вивчення розділу математичних знань, умінь і навичок, проте знань з інших 

галузей, які дотичні до розв’язання проблеми, в школярів не вистачає, і тому 

була потреба у вивченні певних питань з використанням інформаційних 

технологій чи довідкової літератури. 

Виконання проєктів передбачало вивчення додаткової інформації, тому 

анкета містила запитання: «Яку цікаву інформацію з теми навчальних 

проєктів Ви дізналися у процесі його підготовки?». Відповідаючи на це 

запитання, значна кількість учнів указала, що цікавилася деталями стрибків з 

парашутом Джо Кітенджера і Фелікса Баумгартнера, а також інформацією 

щодо річок України, що впадають у Чорне море. Деякі діти також зазначали, 

що цікавилися інформацією щодо внесення українського борщу до списку 
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нематеріальної культурної спадщини ЮНЕСКО. У цьому ми вбачаємо 

користь проєктної діяльності для розширення кругозору учнів, формування в 

них здатності працювати з інформацією, а також зацікавленості до вивчення 

навколишнього світу, нашої планети і досягнень людства. 

Звичайно, що робота з інформацією в мережі Інтернет потребує 

критичного мислення, зіставлення інформації з різних джерел, якщо в учнів 

немає академічних знань з певного питання. Керуючись цим, анкета містила 

запитання: «Що Вам допомогло у процесі критичного оцінювання інформації 

у мережі Інтернет?». На жаль, на це запитання здебільшого ми не одержали 

чіткої відповіді, однак деякі школярі назвали уміння аналізувати і не 

сприймати все «на віру», а уточнювати інформацію із різних джерел. Такий 

стан можна пояснити віковою групою респондентів, а саме віковими 

особливостями мислення учнів 11–12 років, зокрема рівнем розвитку 

критичного мислення. Зазначимо, що, за даними нейрофізіологів, у віці 

11 років достатнього рівня розвитку сягає прифронтальна кора та лобові 

частки головного мозку, які відповідають за саморегуляцію та логічне 

мислення. 

Відповіді учнів на запитання: «Якій формі роботі над навчальними 

проєктами Ви надали перевагу: особисто, в парах, групах або всім класом?» 

свідчать про те, що більшість шестикласників віддає перевагу  роботі в парах, 

трошки менше – роботі в групах, а декому комфортніше працювати особисто. 

Очевидно, що це залежить від особистісних якостей учнів; можливо, 

зручніше працювати наодинці інтровертам. 

У процесі проєктної діяльності яскраво виражаються  ще й інші 

особистісні риси учнів. Власне кажучи, постановка запитання «Які риси 

Вашого характеру допомогли Вам успішно виконати проєкт?» налаштувала 

учнів на роздуми і рефлексію. Найбільш поширеними відповідями виявилися: 

«допитливість», «товариськість», «організованість». 

Проведена рефлексія і наступне запитання анкети «Над формуванням 

яких особистісних властивостей Вам ще треба попрацювати для ефективної 

роботи над навчальними проєктами?» створили умови для розмірковування 

учнів щодо того, що треба вчитися «робити все своєчасно», «працювати 

разом», «долати труднощі», «бути більш наполегливим». 

Робота над проєктом – це командна робота, хоча й на попередні 

запитання ми одержали відповіді про уподобання роботи і в парі, і навіть 

особисто. Проте ми не очікували таких відповідей, тому анкета містила 

запитання: «Як Ви організували роботу в команді для реалізації проєкту?». 

Шестикласники відповіли, що якщо вони обирали роботу в групах, то 

спочатку вони намагалися розподілити ролі так, щоб кожен учень був 

відповідальним за окрему частину проєкту, однак, урешті-решт, їм усім 

прийшлося «вникати» у сутність усього навчального проєкту, оскільки 
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інакше не було можливості його презентувати і «захистити». Отже, постає 

питання добору членів команди, їх здатності ефективно виконати свої ролі у 

команді. 

Звичайно, що ми передбачали подібні відповіді на попереднє 

запитання, тому й запропонували учням описати ідеального учасника 

навчального проєкту. Відповідаючи на це запитання, діти вказували на 

допитливого, обізнаного, зацікавленого школяра, який намагається виконати 

роботу вчасно та якісно. 

Аналізуючи виконання шестикласниками навчальних проєктів і 

відповіді учасників опитування, ми дійшли висновку, що проєктне навчання 

зацікавлює дітей, активізує пізнавальний процес, вимагає за власним 

бажанням виконати узагальнювальне повторення; діти вчаться презентувати 

результати своєї роботи: розвиваються комунікативні навички, критичність 

мислення, зростає рівень самостійності та відповідальності. 

Висновки 
Підсумовуючи, зазначимо, що проєктне навчання дає можливість 

інтегрувати зміст різних освітніх галузей на основі ключових 

компетентностей, що передбачено Концепцією НУШ. Ураховуючи це, ми 

запропонували систему навчальних проєктів, які можна використовувати під 

час вивчення математики в шостому класі основної школи. Зазначимо, що 

вперше розроблено авторську систему навчальних проєктів, безпосередньо 

пов’язану зі змістом навчання математики шостого класу. Ці проєкти 

опубліковані у підручнику математики для шостого класу (Скворцова, 

Нєдялкова, 2023) [21] і завершують кожний розділ або частину розділу. 

Тематика навчальних проєктів, які ми запропонували, створює умови 

для формування в учнів ключових компетентностей у галузі природничих 

наук, техніки і технологій, інформаційно-комунікаційної, екологічної, 

культурної компетентностях, інноваційності, підприємливості та фінансової 

грамотності та ін. Звичайно, щоб допомогти учням у розв’язуванні проблеми, 

потрібно досягти мети – задуму проєктів, кожен з яких містить мотиваційний 

текст з постановкою проблеми. Ураховуючи вікову групу – 11 років – ми 

пропонуємо проблемні завдання та поради щодо організації процесу 

виконання проєкту, в тім числі щодо форми роботи. Нарешті, спрямовуємо 

учнів на вибір форми презентації результатів проєктної діяльності, головно – 

на рефлексію, з’ясування користі проведеного дослідження для особистісного 

розвитку. 

Аналіз результатів опитування шестикласників Одеського ліцею 

«Мрія» дав можливість зробити висновки щодо актуальності 

узагальнювального повторення у формі виконання навчальних проєктів; 

зацікавленості дітей у доборі й уточненні інформації (причому із різних 

джерел) за тематикою проєктів. З’ясовано, що вибір школярами форми 
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реалізації проєктів (особисто, парами, групами, всім класом) залежить від 

особистісних якостей учнів. Цікавим є той факт, що шестикласники 

вважають такі риси характеру учасника, як: допитливість, товариськість, 

організованість, які є запорукою успішної реалізації проєктної діяльності. 

Актуальною для школярів виявилася проблема добору членів команди, їх 

здатності ефективно виконувати свої ролі у команді за умови групової 

реалізації проєкту. 

Бесіда з учителем математики Одеського ліцею «Мрія», що працює з 

учнями, які взяли участь у опитуванні, в класі, де було впроваджено 

авторську систему навчальних проєктів з математики, переконує нас в тому, 

що в учнів підвищилася мотивація до вивчення предмета, зокрема з’явилися 

ознаки наявності пізнавального інтересу до математики та інших освітніх 

галузей; підвищився рівень навчальних досягнень, а також відбувається 

формування позитивних якостей особистості, як-то цілеспрямованість, 

відповідальність, наполегливість, здатність працювати в команді тощо. Крім 

того, вчителька відмітила ознаки профорієнтації школярів, налаштованість на 

вибір майбутньої професії. 

Загалом педагогічні спостереження свідчать, що шестикласники 

здебільшого вдумливо підходили до розробки проєктів, планування свого 

дослідження, передбачали контроль, проявляли активність, намагалися 

виконати добір інформації (звичайно, відповідно до їхніх вікових 

можливостей). Такі спостереження корелюють з дослідженнями Б. Баррон 

(Barron, 2003) [1], Ч. Сан (Sun, 2011) [10], Р. Прадос і Дж. Ламас (Prados and 

Lamas, 2023) [8]. 

Результати проведеної нами експериментальної роботи узгоджуються з 

результатами, одержаними іншими вченими, щодо користі проєктної 

діяльності для набуття досвіду роботи в команді, захисту власних ідей та 

позицій, відповідальності за прийняті рішення, а також формування навичок 

оформлення і презентації результатів проєктної діяльності (Boronina, and 

Senuk, 2019) [3]. Так само, як і Ю. Сон, С. Чень, Ч. Сунь, Ч. Ван [9], Х. Менг і 

С. Даї [7], З. Ван і Б. Хе [13], К. Ван [12] (Song, Chen, Sun, Wang, 2017; Meng, 

and Dai, 2013; Wang, and He, 2016; Wang, 2017), ми простежували в учнів 

підвищення інтересу до навчання, а також вияви творчого, креативного 

мислення та здатність до інновацій та самонавчання. 

Отже, наше дослідження ще раз підтверджує висновки словацьких 

учених Л. Коренова, М. Кіс, Ж. Лавіца, П. Острадицький та Ф. Продрому [5] 

щодо ефективності проєктного навчання математики для формування 

предметної математичної компетентності (Korenova, Kis, Lavicza, Ostradicky, 

Prodromou, 2018); у тім числі з використанням цифрового контенту (Kinnari-

Korpela, and Rinneheimo, 2017) [4]. 

https://stanford.academia.edu/BrigidBarron
https://www.webofscience.com/wos/author/record/37032526
https://www.webofscience.com/wos/author/record/37032526
https://www.webofscience.com/wos/author/record/38267900
https://www.webofscience.com/wos/author/record/38267900
https://www.webofscience.com/wos/author/record/21242835
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Водночас проведене дослідження засвідчило наявність «слабких боків» 

під час реалізації школярами проєктної діяльності, пов’язаних з недооцінкою 

ними наукової та теоретичної значущості проблем дослідження, небажанні 

зосередитися на аналізі даних, робити висновки. Це доводить думку 

Б. Беррон [1] щодо недостатності, зокрема на сучасному етапі, впровадження 

проєктної технології у шкільну освіту, а також міркування Х. Менг і С. Даї 

[7] щодо оновлення практики навчання математики у школах.  

Для підвищення ефективності роботи над навчальним проєктом 

учитель (організатор) може стимулювати активність учасників 

структуруванням діяльності та правильним формулюванням запитань до 

учнів у вигляді евристичної бесіди, заохочуючи їх до вдумливого ставлення 

до деяких аспектів проєктного дослідження.  

Перспективу подальших розвідок у напрямі дослідження ми вбачаємо у 

проведенні більш тривалого дослідження ефективності впровадження 

системи навчальних проєктів під час навчання математики, збільшення 

вибірки, розширення тематики проєктів та виявленні особливостей 

упровадження проєктного навчання в НУШ. 
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The effectiveness of project-based learning technology has been proven by advanced 

pedagogical experience, while some aspects of the process of implementing this 

technology, which is provided for by the Concept of the New Ukrainian School, require 

clarification and improvement. In the submitted article, the authors present the methodical 

development of a system of educational projects for the implementation and deployment of 

the 6th grade mathematics course: «Time Absorbers», «Volunteer Activity», «Journey 

along the Rivers of Ukraine», «Ukrainian Borscht», «Golden Intersection», «Journey across 

the Air Ocean», «Green clothes of the plane», «World of professions and mathematics». 

The system of educational projects is presented in the textbook «Mathematics. 6th grade» 

(in two parts) by S. Skvortsova and K. Niedyalkova, according to which each section or 

topic ends with an educational project that has its own topic, purpose and structure. The 

purpose of each educational project is determined, first of all, by the requirement of the 

formation of subject mathematical competence, the need to generalize and systematize the 

educational material. Each educational project developed by the authors has as structural 
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components a motivational component, the creation and setting of a problem situation, 

advice on the implementation of the project, and reflection. The authors of the article 

present some results of the testing of the presented methodology; an analysis of the survey 

of sixth-graders of the Odesa Lyceum «Mriya» who participated in the experiment was 

conducted. The authors demonstrated that project-based learning allows for the integration 

of the content of various educational fields based on key competencies, in particular, 

competence in the field of natural sciences, engineering and technology, information and 

communication, environmental, cultural competencies, innovativeness, entrepreneurship, 

and financial literacy, among others. Under the condition of successful implementation of 

project-based learning, students’ motivation to study the subject improves and the level of 

educational achievements increases.  

Keywords: mathematics, basic school, New Ukrainian school, project learning, 

integrated learning, activity approach, formation of key competencies.  

 

 




